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こ ん か い ず け い め ん せ き かんが も ん だ い ぜ ん か い

今回は、図形の面積を考える問題（その２）です。前回（２月６日
づ け と あ も ん だ い か い せ つ

付）取り上げた問題の解説をします。

問題１
ぺ ん な が せ い ほ う け い か み ま い は い ち つ ぎ ば

１辺の長さが１０cmの正方形の紙１枚の配置によって、次の３つの場
あ い わ かんが せ い ほ う け い ほ ん た い か く せ ん ま じ て ん ちゅう

合に分けて考えます。なお、正方形の２本の対角線が交わった点を中
し ん か い て ん か さ な ら か た お な な ら か た かんが

心にして回転させるとぴったり重なる並べ方は同じ並べ方として考え
し め

ますので、いくつかあるときはそのうちの一つを示します。
か ど は い ち ば あ い ひだりう え お れ い

（ア）角に配置する場合（左上に置く例）

た て な が よ こ な が ちょうほ う け い か み ま い な ら

このとき、縦の長さが１０cm、横の長さが２０cmの長方形の紙４枚の並
か た つ ぎ と お ひだり ず も ん だ い お な

べ方は、次の４通りがあります。いちばん左の図は問題の図１と同じ

ものです。

へ ん な か は い ち ば あ い う え お れ い

（イ）辺のまん中に配置する場合（上に置く例）

た て な が よ こ な が ちょうほ う け い か み ま い の こ

このとき、縦の長さが１０cm、横の長さが２０cmの長方形の紙４枚を残
な ら

りのスペースに並べることはできません。

ちゅうお う は い ち ば あ い

（ウ）中央に配置する場合

た て な が よ こ な が ちょうほ う け い か み ま い な ら

このとき、縦の長さが１０cm、横の長さが２０cmの長方形の紙４枚の並

か た つ ぎ と お

べ方は、次の２通りがあります。

け い さ ん く ふ う ちょっけ い な が き

問題２ 計算がかんたんになるように、工夫して直径の長さを決
え ん ちょっけ い ぶ ん ひ な が で

めます。「円の直径からその９分の１を引いた長さ」が出てくること
ちょっけ い ば い す う は ん け い ちょっけ い は ん ぶ ん

から、直径を９の倍数にします。また、半径は直径の半分であること
ちょっけ い ぐ う す う た と ちょっけ い き

から、直径を偶数にします。そこで、例えば、直径を１８cmに決めます。
え ん め ん せ き つ ぎ

すると、円の面積は次のようになります。

（１８－１８×
１
９
）×（１８－１８×

１
９
）＝２５６（cm２）

え んしゅうり つ え ん め ん せ き は ん け い は ん け い も と

また、円周率は、（円の面積）÷（半径）÷（半径）で求められま
え ん は ん け い え んしゅうり つ

す。円の半径は、１８÷２＝９（cm）より、このときの円周率は、

２５６÷９÷９＝３.１６０…
しょうす う だ い い し し ゃ ご にゅう しょうす う だ い い も と

より、小数第三位を四捨五入して小数第二位まで求めると３.１６です。

問題３
お な お お り っ ぽ う た い お な

同じ大きさの立方体を図４と同じようにし
だ ん つ つ く も け い しょうめ ん み

て１０段積んで作った模型を正面から見ると、
だ ん こ だ ん こ だ ん

１段めに１個、２段めに２個、…、１０段めに
こ せ い ほ う け い め ん み しょう

１０個の正方形の面が見えます。これより、正
め ん み だ ん だ ん み

面から見たとき、１段めから１０段めまでに見
せ い ほ う け い め ん か ず

える正方形の面の数は、
こ

１＋２＋３＋４＋５＋６＋７＋８＋９＋１０＝５５（個）
せ い ほ う け い い ろ が よ う し ま い り っ ぽ う た い め ん お お

です。正方形の色画用紙は、４枚で立方体の一つの面の大きさになっ
しょうめ ん み こ せ い ほ う け い め ん ひ つ

ています。これより、正面から見える５５個の正方形の面にはるのに必
よ う い ろ が よ う し ま い す う

要な色画用紙の枚数は、
ま い

４×５５＝２２０（枚）
も け い う し み ひだり み み ぎ

です。また、この模型は、後ろから見たとき、左から見たとき、右か
み しょうめ ん み お な み しょうめ ん

ら見たときも、正面から見たときと同じに見えます。これより、正面
ほ う こ う み せ い ほ う け い め ん ひ つ よ う い ろ が よ う し ま い

をふくむ４方向から見える正方形の面にはるのに必要な色画用紙の枚
す う

数は、
ま い

２２０×４＝８８０（枚）
も け い ま う え み み め ん め ん せ き

です。さらに、この模型を真上から見たときに見える面の面積は、１０
だ ん な ら り っ ぽ う た い ま う え み み せ い ほ う け い め ん

段めだけに並んでいる立方体を真上から見たときに見える正方形の面
め ん せ き お な も け い ま う え み み

の面積と同じです。これより、この模型を真上から見たときに見える
め ん め ん せ き せ い ほ う け い め ん か ず

面の面積は正方形の面の数にして、
こ

１０×１０＝１００（個）
も け い ま う え み み め ん

にあたります。これより、この模型を真上から見たときに見える面に

ひ つ よ う い ろ が よ う し ま い す う

はるのに必要な色画用紙の枚数は、
ま い

４×１００＝４００（枚）
い じょう も け い ひょうめ ん せ い ほ う け い い ろ が よ う し ひ つ

です。以上から、この模型の表面に正方形の色画用紙をはるとき、必
よ う い ろ が よ う し ま い す う

要な色画用紙の枚数は、
ま い

８８０＋４００＝１２８０（枚）

です。

な ら か た し め と お い が い ぜ ん ぶ

問題１ 並べ方は、図１、図２で示された１通り以外に全部で
と お

〔 ５ 〕通りある。

か い せ つ し め と お ず と お

（解説で示した６通りの図のうち、図１をのぞく５通り、またはそれ
か い て ん ず と お え ら せ い か い

を回転させた図から２通りを選んでかけば正解）

き ちょっけ い も と え んしゅうり つ

問題２ 決めた直径〔 １８ 〕cm、求めた円周率〔 ３.１６ 〕
せ つ め い え ん ちょっけ い か ほ う

〔説明〕円の直径を１８cmとすると、リンドパピルスに書かれている方
ほ う も と え ん め ん せ き

法で求めた円の面積は

（１８－１８×
１
９
）×（１８－１８×

１
９
）＝２５６（cm２）

え ん は ん け い え んしゅうり つ

円の半径は１８÷２＝９（cm）だから、このときの円周率は、

２５６÷９÷９＝３.１６０…

＝３.１６

ひ つ よ う い ろ が よ う し ま い す う ま い

問題３ 必要な色画用紙の枚数は〔 １２８０ 〕枚になる。
せ つ め い しょうめ ん み み ぶ ぶ ん い ろ が よ う し す う

〔説明〕正面から見たときに見える部分にはる色画用紙のまい数は、

（１＋２＋３＋４＋５＋６＋７＋８＋９＋１０）×４＝２２０
う し み ひだり み み ぎ み お な

後ろから見たときと左から見たときと右から見たときも同じだから、

２２０×４＝８８０
ま う え み み ぶ ぶ ん い ろ が よ う し す う

さらに、真上から見たときに見える部分にはる色画用紙のまい数は、
う え ま う え み み ぶ ぶ ん い ろ が よ う

上から１０だんめだけを真上から見たときに見える部分にはれる色画用
し す う ひ と

紙のまい数と等しいから、

１０×１０×４＝４００
ひ つ よ う い ろ が よ う し す う

よって、必要な色画用紙のまい数は、

８８０＋４００＝１２８０（まい）

７ ２０２２年（令和４年）２月１３日 日曜日 （第三種郵便物認可）
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ず け い め ん せ き か ん が

図形の面積を考えよう
その２

執筆・早稲田進学会（上田竜夫） イラスト・はしあさこ

毎週日曜に掲載します。
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今回は、図形の面積を考える問題（その２）です。前回（２月６日

付）取り上げた問題の解説をします。

問題１

１辺の長さが１０cmの正方形の紙１枚の配置によって、次の３つの場

合に分けて考えます。なお、正方形の２本の対角線が交わった点を中

心にして回転させるとぴったり重なる並べ方は同じ並べ方として考え

ますので、いくつかあるときはそのうちの一つを示します。

（ア）角に配置する場合（左上に置く例）

このとき、縦の長さが１０cm、横の長さが２０cmの長方形の紙４枚の並

べ方は、次の４通りがあります。いちばん左の図は問題の図１と同じ

ものです。

（イ）辺のまん中に配置する場合（上に置く例）

このとき、縦の長さが１０cm、横の長さが２０cmの長方形の紙４枚を残

りのスペースに並べることはできません。

（ウ）中央に配置する場合

このとき、縦の長さが１０cm、横の長さが２０cmの長方形の紙４枚の並

べ方は、次の２通りがあります。

問題２ 計算がかんたんになるように、工夫して直径の長さを決

めます。「円の直径からその９分の１を引いた長さ」が出てくること

から、直径を９の倍数にします。また、半径は直径の半分であること

から、直径を偶数にします。そこで、例えば、直径を１８cmに決めます。

すると、円の面積は次のようになります。

（１８－１８×
１
９
）×（１８－１８×

１
９
）＝２５６（cm２）

また、円周率は、（円の面積）÷（半径）÷（半径）で求められま

す。円の半径は、１８÷２＝９（cm）より、このときの円周率は、

２５６÷９÷９＝３.１６０…

より、小数第三位を四捨五入して小数第二位まで求めると３.１６です。

問題３

同じ大きさの立方体を図４と同じようにし

て１０段積んで作った模型を正面から見ると、

１段めに１個、２段めに２個、…、１０段めに

１０個の正方形の面が見えます。これより、正

面から見たとき、１段めから１０段めまでに見

える正方形の面の数は、

１＋２＋３＋４＋５＋６＋７＋８＋９＋１０＝５５（個）

です。正方形の色画用紙は、４枚で立方体の一つの面の大きさになっ

ています。これより、正面から見える５５個の正方形の面にはるのに必

要な色画用紙の枚数は、

４×５５＝２２０（枚）

です。また、この模型は、後ろから見たとき、左から見たとき、右か

ら見たときも、正面から見たときと同じに見えます。これより、正面

をふくむ４方向から見える正方形の面にはるのに必要な色画用紙の枚

数は、

２２０×４＝８８０（枚）

です。さらに、この模型を真上から見たときに見える面の面積は、１０

段めだけに並んでいる立方体を真上から見たときに見える正方形の面

の面積と同じです。これより、この模型を真上から見たときに見える

面の面積は正方形の面の数にして、

１０×１０＝１００（個）

にあたります。これより、この模型を真上から見たときに見える面に

はるのに必要な色画用紙の枚数は、

４×１００＝４００（枚）

です。以上から、この模型の表面に正方形の色画用紙をはるとき、必

要な色画用紙の枚数は、

８８０＋４００＝１２８０（枚）

です。

問題１ 並べ方は、図１、図２で示された１通り以外に全部で

〔 ５ 〕通りある。

（解説で示した６通りの図のうち、図１をのぞく５通り、またはそれ

を回転させた図から２通りを選んでかけば正解）

問題２ 決めた直径〔 １８ 〕cm、求めた円周率〔 ３.１６ 〕

〔説明〕円の直径を１８cmとすると、リンドパピルスに書かれている方

法で求めた円の面積は

（１８－１８×
１
９
）×（１８－１８×

１
９
）＝２５６（cm２）

円の半径は１８÷２＝９（cm）だから、このときの円周率は、

２５６÷９÷９＝３.１６０…

＝３.１６

問題３ 必要な色画用紙の枚数は〔 １２８０ 〕枚になる。

〔説明〕正面から見たときに見える部分にはる色画用紙のまい数は、

（１＋２＋３＋４＋５＋６＋７＋８＋９＋１０）×４＝２２０

後ろから見たときと左から見たときと右から見たときも同じだから、

２２０×４＝８８０

さらに、真上から見たときに見える部分にはる色画用紙のまい数は、

上から１０だんめだけを真上から見たときに見える部分にはれる色画用

紙のまい数と等しいから、

１０×１０×４＝４００

よって、必要な色画用紙のまい数は、

８８０＋４００＝１２８０（まい）
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図形の面積を考えよう
その２

執筆・早稲田進学会（上田竜夫） イラスト・はしあさこ

毎週日曜に掲載します。


